

November 15, 1955
**Gazette of the State Council of the People's
Republic of China, 1955, No. 19 (Overall Issue No.
22)**

Citation:

"Gazette of the State Council of the People's Republic of China, 1955, No. 19 (Overall Issue No. 22)", November 15, 1955, Wilson Center Digital Archive, Central People's Government of the People's Republic of China.

<https://wilson-center-digital-archive.dvincitest.com/document/240336>

Summary:

This issue begins with Zhou Enlai responding to questions from Filipino journalists. It also includes a report from the Xinhua News Agency, which denies American rumors that Egypt is importing military equipment from China. Other sections address education, provincial administrative bureaus, and the demobilization of soldiers in Shanxi.

Original Language:

Chinese

Contents:

Original Scan

中華人民共和國 國務院公報

一九五五年第十九号（總第二十二号）

目 錄

- 國務院總理周恩來十月二十三日答菲律賓記者莫里西奧、曼那勞克問……（923）
- 新華社闢謠：美國合眾社捏造埃及從中國運到軍事裝備的消息……（924）
- 國務院關於國營企業新建或擴建附屬工廠（車間）的時候應充分利用
原有地方工業生產能力的指示……（924）
- 國務院關於高等學校設置校（院）長助理職位的通知……（926）
- 國務院關於處理一九五五年度報考高等學校未被錄取的考生的通知……（927）
- 教育部關於一九五五年冬到一九五六年春組織農民業餘學習的通知……（928）
- 國務院關於批准施行「關於中央和地方財經部門國家監察機關組織設
置及對現有監察室（局、司）進行調整的方案」的通知……（931）
- 監察部關於中央和地方財經部門國家監察機關組織設置及對現有
監察室（局、司）進行調整的方案……（931）

- 國務院關於省（市）儲備局（處）的名稱和隸屬關係的通知……………（934）
- 國務院關於省轄市人民委員會設局的問題給廣西省人民委員會的批覆……（935）
- 國務院關於同意將山西省晉城縣雙廟鄉劃歸河南省修武縣領導給山西、河南兩省人民委員會的批覆……………（935）
- 國務院關於撤銷河南省洛陽縣建制的決定……………（936）
- 山西省人民委員會、中國共產黨山西省委員會關於認真做好安置復員建設軍人工作的指示……………（936）
-

國務院總理周恩來十月二十三日 答菲律賓記者莫里西奧、曼那勞克問。

問：中華人民共和國對它的鄰國菲律賓共和國抱什麼態度？中華人民共和國為了世界和平同菲律賓共和國進行合作和共同努力的可能性如何？

答：中國人民對菲律賓人民是友好的。中華人民共和國願意同菲律賓共和國和平相處。只要我們兩國不再容許外來的勢力在我們兩國之間製造隔閡和疑慮，中、菲兩國沒有理由不能和平相處、友好合作並且為世界和平作出共同的貢獻。

問：一旦中華人民共和國終於解放台灣，菲律賓是否有任何理由要擔心被捲入任何破壞和平的活動？

答：台灣是中國的領土，中國人民解放自己的領土台灣不應該引起任何別的國家擔心。中國人民一向愛好和平，反對侵略。中國人民自己受過被人侵略的痛苦，就更不會去侵略別人。真正需要警惕的，倒是不要由於在對立性軍事集團中所承擔的義務而被捲入任何破壞和平的活動。

問：中華人民共和國對住在菲律賓的中國僑民抱什麼態度？

答：中華人民共和國對住在菲律賓的中國僑民非常關懷。我們希望，他們的正當權益得到尊重和保護。我們也願意勉勵他們尊重僑居國政府的法律 and 社會的習慣。在菲律賓的華僑中，也存在雙重國籍的問題。中華人民共和國同印度尼西亞共和國簽訂的關於雙重國籍問題的條約，說明了中國政府解決這個問題的政策和態度。

問：周總理代表中國人民是否有什麼話要轉達菲律賓人民？

答：我願意代表中國人民向菲律賓人民致意。我們兩國政府人員在亞非會議期間曾經有過友好的接觸。這次「馬尼拉紀事報」的莫里西奧先生和曼那勞克先生來中

*莫里西奧和曼那勞克是菲律賓馬尼拉紀事報記者。

國訪問，使我們兩國的人民也有了接觸。我們願意看到我們兩國政府人員之間和兩國人民之間的這種接觸更加頻繁起來。這對於增進我們兩國人民的友誼和改進我們兩國的關係將會起重要的作用。

新華社關謠：美國合眾社捏造埃及從中國 運到軍事裝備的消息

十月二十日，美國合眾社從埃及蘇彝士發出一則消息說，二十日從中華人民共和國運抵埃及「一百噸軍事裝備」。新華社從有關方面獲悉，此項消息完全是捏造。

國務院關於國營企業新建或擴建 附屬工廠(車間)的時候應充分利用 原有地方工業生產能力的指示

一九五五年十一月七日國務院全體會議第二十次會議通過
(不另行文)

國營企業為了合理地按照設計保證生產任務的完成，建立自己的附屬工廠(車間)或修理廠(車間)，是完全必要的。建立這樣的附屬工廠(車間)的原則，應該是：

(一) 儘量地利用當地原有的工業企業，或對原有工業企業加以改建或擴建，並且充分考慮到幾個工廠共同利用的情況；(二) 新建時應儘量地做到幾個同類性質的工廠或一個工業區共同使用一個附屬工廠(車間)。但根據最近各地反映，有些國營企業在新建或擴建附屬工廠(車間)或修理廠(車間)以前，考慮共同使用一個附屬工廠或充分利用

和改造本地原有工業企業十分不够，結果，不僅浪費了國家的人力、財力和物力，而且造成了新建附屬工廠（車間）和原有工業企業之間的許多矛盾，既違背工業佈局的原則，又增加了在安排生產當中的困難。為了防止這種情況的繼續發生，中央各部門今後新建或擴建附屬工廠（車間）或修理廠（車間），在提出計劃任務書和初步設計的時候，即應嚴格執行下列原則：

一、首先應盡量利用本地區的原有工業的生產能力。即便是條件較差但稍加整理、提高，或經過改組改造就可擔負此項任務的，也應積極加以利用。有的可以與其建立固定的加工訂貨及技術指導關係，成為自己的協作企業，有的可以變成自己的附屬工廠。這樣既可節省國家投資，又便於按照統籌兼顧的政策統一安排生產，以及對於私營工業進行社會主義改造。

二、只有在本地區原有工業基礎太差，無法利用的時候，才可由別處遷工廠去，或者新建、擴建。

三、各企業必須新建或擴建附屬工廠（車間）和修理廠（車間）的規模，一般應該以滿足本企業或本地區幾個企業需要為原則。切忌不照顧原有工業企業，而盲目地向外承攬任務，以致打亂或擠掉地方原有企業的生產任務。

四、國營企業在新建或擴建附屬工廠的時候，除執行充分利用原有地方工業生產能力的原則外，還應該特別注意在同一地區各個企業之間的協作工作，以避免重複建設。

五、國營各廠需要向外發包的修理任務，應該以地方平衡為主，組織地區性的生產協作，只有在本地區無力承擔的情況下，才可以通過主管部門撥給外地企業。這樣，既有利於地方統籌安排生產，又可以減少不必要的運輸費用。

六、為了保證上述原則的實施，地方人民委員會負有監督執行之權。今後中央各部門所屬企業必須建立附屬工廠（車間）和修理廠（車間）的時候，應該先徵求當地人民委員會的意見。以便統盤考慮是否需要建立，建立多大規模為宜等問題。

七、各地現存懸而未決的此類問題，可以按以上原則，由地方人民委員會與各有關單位進行具體研究解決。

國務院總理 周恩來

一九五五年十一月七日

國務院關於高等學校 設置校（院）長助理職位的通知

一九五五年十月十四日

為了加強高等學校的領導力量，改進領導方法，提高工作效率，根據蘇聯先進經驗，學校組織機構應該創造條件，逐步將目前的三級制改為兩級制，取消教務長、總務長、研究部主任等中間一級職務，分別由各主管校（院）長、副校（院）長直接領導教務、科學研究、人事、總務等工作，這樣減少層次，有利工作。但在目前立即給全國高等學校配備大批副校（院）長，尚有很大困難。為了適當加強學校的領導力量，並逐步培養副校（院）長級的幹部起見，決定先在高等學校設置校（院）長助理職位。

高等學校的領導幹部，除必須由國家配備者外，今後主要應由學校自己培養。在高等學校設置校（院）長助理職位，就是為各高等學校積極培養領導幹部，以適應今後工作日益發展的需要。各高等學校可挑選政治條件好、有適當工作能力和培養前途，但一時尚不能擔任副校（院）長的幹部來擔任校（院）長助理，經過一個時期的培養，達到能勝任副校（院）長條件時，即可提拔為副校（院）長。這是從實際工作中來培養高等學校領導幹部的較好的辦法。

各高等學校在配備校（院）長助理時，還必須注意質量。凡因人選條件不夠，而一時又難以物色的，則寧可暫時不予配備，亦不可勉強提拔，濫竽充數。

高等學校校（院）長助理由國務院任命。報批程序與校（院）長同。校（院）長助理的職責是與副校（院）長共同協助校（院）長工作。

國務院關於處理一九五五年度 報考高等學校未被錄取的考生的通知

一九五五年十月二十一日

今年全國報考高等學校未被錄取的考生共七三、二七〇人，其中除在職幹部、小學教師和中等專業學校畢業生應由原保送單位負責處理，歸國華僑學生和港、澳學生應由華僑事務委員會協同有關部門適當處理外，還有高中畢業生二二、八四五人，工農速成中學畢業生三、五八八人，復員轉業軍人四、九七三人，社會知識青年一四、二五五人，共計四五、六六一人。這是一個很大的力量。同時，目前小學教育、農業生產和邊疆建設等方面，又需要相當大量的具有高中文化水平的知識青年，在根據需要、合格及不增加國家總編制的條件下，儘可能吸收這批青年參加生產和工作。為此，特作如下規定：

一、各省（市）必須認真地組織所轄區內今年報考高等學校未被錄取的高中畢業生、工農速成中學畢業生、復員轉業軍人和社会知識青年，參加本地區的小學教育、工農業生產等工作。如有多餘或不足之數，應上報勞動部，由勞動部負責協同教育部、農業部加以統一調配。

二、邊疆地區可根據各項建設事業的發展情況，提出需要高中畢業生數字，上報勞動部，由勞動部在其他省（市）設法調配。

三、在組織、調配工作中，必須切實注意質量。錄用的條件應是：政治上可靠，身體健康，並確實具有高中程度的文化水平。

四、關於教育和農業部門錄用這批學生的工作，應由教育部和農業部向省（市）教育廳和農業廳（局）作具體佈置。

教育部關於一九五五年冬到一九五六年春 組織農民業餘學習的通知

一九五五年十月二十四日

全國農業合作化運動的高潮即將到來，有的地方已經到來。而當前農民識字教育，進展很緩慢，遠遠落在農業合作化運動的後面。這對社會主義建設是很不利的。農民組織了合作社，為了發展生產，就迫切要求學習文化。農民組織了合作社，也就比較容易組織起來學習文化。因此，必須大力開展識字教育，以適應農業合作化的需要。當前農民識字教育之所以發展緩慢，主要還是由於在反對盲目冒進之後，領導思想上曾經產生了消極保守情緒，雖經批判有所糾正，但至今並沒有完全克服掉。因此，當前必須首先清除這一思想障礙，採取積極態度來大力開展農民識字教育。必須在農業合作化的過程中，積極開展識字教育，以完成農村的掃盲任務。為此，特作如下通知：

一、各地應當緊緊跟隨着農業合作化運動的發展，積極開展識字教育，應當把識字教育當成農業合作化的一個組成部分。從一九五五年冬季起，廣泛動員鄉村幹部、積極分子、合作社社員、互助組組員以及其他有條件的農民參加文化學習。今冬組織農民學習文化，要求大大超過原訂掃盲計劃數字。各地首先應根據這一精神重新製訂一九五五年冬到一九五六年春組織農民參加識字教育的計劃。

二、大力提倡合作社和互助組辦學，組織農民學習。凡是在一九五五年秋季以前組織起來的合作社，都應當鼓勵和幫助他們以一個合作社或幾個合作社聯合起來辦學。新辦合作社，也可以考慮結合辦社來組織農民學習。有條件的互助組，也可以單獨或聯合辦學。以村為單位的學習組織，應儘量吸收合作社社員、互助組組員參加；並依靠合作社、互助組的組織，動員和檢查社員、組員的學習。

三、農民識字教育，必須做到「學以致用」，符合農業生產合作化的要求，符合發

展生產的要求。因此，識字教學應當是：第一步，教農民學習本村本鄉的人名、地名、合作社名、工具名、農活名、莊稼名、度量衡名、年月日、數字及其他一些記工賬所必需的文字和語言，大約兩三百個字。第二步，再學進一步的文字和語言。識字課本就必須照這樣編。第一步教學用的課本，就由從事指導合作化工作的幹部，各就自己的合作社去編。每處自編一本，而不用統一的課本。這種課本不要上級審查。第二步教學用的課本，也由從事指導合作化工作的幹部，按照一個較小範圍的地方（例如一個縣，或者一個專區）的常見事物和語言，加上全國性的常見事物和語言編出來，也只要三百字左右，也不要統一的課本。這種課本要縣級、專區級或省級的教育行政機關迅速給以審查。做了這兩步之後再做第三步，由各省教育廳，按照本省的常見事物和語言，加上一部分全國性的常見事物和語言，編第三種課本。對於已經受完識字教育的農民，只要有教師，就可以組織他們繼續學習。

政治教育方面，以宣傳農業合作化和第一個五年計劃為主要內容。這必須和當地農村的中心工作密切結合起來進行。

四、廣泛動員農村識字的人教不識字的人。近年來，已有很多初中、小學畢業生回到農村從事生產，還有不少已經受完識字教育的農民和一些知識分子，這些人都可以動員來作識字教師。應當號召農村識字的人都來參加掃盲運動，擔任識字教師。各地教育行政部門，應當協同青年團的組織，認真進行，並爭取今冬明春在這方面做出成績，取得經驗。這樣就必須通過各種報紙、刊物、集會等作大力宣傳和進行艱苦的組織工作。

五、要完成掃盲任務，必須使農民的業餘學習經常化。過去是冬學過後，轉入常年民校學習的人很少，因而很多人就是一曝十寒，結果是「年年上冬學，年年從頭學」。今後應當糾正這個缺點。改正的辦法，應當是常年堅持學習。冬季農民固然可以拿出較多時間學習，到春耕之後，仍然應當也有可能堅持下去。為了做到生產學習兩不誤，可以酌量減少一些學習時間，放緩教學進度。只有在農忙季節才放假停課。要使學習經常化成為可能，必須合理地解決學習時間問題。解決學習時間問題的主要辦法：1、由鄉村、合作社、互助組的領導上統一安排生產、工作（會議）和學習的時間。把農村、合作社、互助組的各種會議，排定日程，不必要的或可合併的會議精簡合併，不必要參加的人不參加。對生產以至合作社的評工記分等適當加以安排。用這種辦法不僅可以解決

一般農民的學習時間，同樣可以解決農村、合作社幹部的學習時間。2、要啓發和鞏固農民的學習積極性，要他們利用可能利用的一切時間去學習。這一點，對於鄉村幹部、積極分子尤為重要。3、在組織上，要根據農事季節和農民（包括幹部）的具體情況，採用多種形式，如班級、小組、包教包學、自學等。

六、要搞好農民識字教育，當然要依靠黨委和政府的領導。各地方黨委和政府對農業合作化作全面規劃的時候，是會把識字教育工作列入整個規劃之中的。但是這決不是說，我們教育行政部門就可以袖手旁觀，放棄責任不管。如果採取這種態度，顯然是極端錯誤的。有些地方的教育行政部門的負責同志對農民業餘文化教育長期不管，這是很不對的，必須努力改正這個偏向。須知我們教育行政部門對開展農民識字教育是負有重大責任的，應當加強對它的領導。各省、自治區、直轄市教育廳、局必須按照本省、自治區、市農業合作化規劃的要求，擬訂出發展識字教育的計劃，提交黨委和政府，以便他們把它列入農村工作全面規劃之中。只有這樣，才能使識字教育隨着農業合作化運動的進展而進展。在擬訂計劃之後，各級教育行政部門還要經常予以督促檢查，及時發現問題，總結經驗，予下面以具體指導，幫助解決問題，使這一工作得到順利的開展。

各地應根據國務院「關於加強農民業餘文化教育的指示」，參照本通知的精神，認真開展一九五五年冬到一九五六年春農民的業餘學習（在明年春耕之後，還要進一步使農民業餘學習堅持下去），並將布置和進行情況報告本部。

國務院關於批准施行「關於中央和地方 財經部門國家監察機關組織設置及對現有 監察室(局、司)進行調整的方案」的通知

一九五五年十月十日

監察部根據國務院全體會議第十次會議所批准的該部關於第四次全國監察工作會議的報告，草擬了「關於中央和地方財經部門國家監察機關組織設置及對現有監察室(局、司)進行調整的方案」。這個方案業經本院審查批准，現予發佈施行。國務院所屬各有關部門和各省、自治區、直轄市人民委員會在執行上述方案建立國家監察機關和調整現有的監察機構時，必須加強領導，有計劃、有步驟地進行。做到精簡不必要的機構和人員，並補充必要數量的領導骨幹，以保證監察機關在國家的經濟建設中進一步發揮它的作用。

監察部關於中央和地方財經部門國家監察機關組織設置及 對現有監察室(局、司)進行調整的方案

國務院全體會議第十次會議批准的監察部關於第四次全國監察工作會議的報告中曾決定：將國家監察機關與業務部門內部的或專業的監察或檢查機關從組織上分開，對現有財經部門監察室(局、司)(以下均簡稱監察室)進行組織調整。在若干財經部門，以現有監察室為基礎，設立國家監察機關。全國國家監察機關的編制由監察部統一掌握。據此，特擬定具體方案如下：

一、在國務院所屬下列各部設立國家監察機關：

在重工業部設立重工業國家監察局；
在煤炭工業部設立煤炭工業國家監察局；
在電力工業部設立電力工業國家監察局；
在石油工業部設立石油工業國家監察局；
在第一機械工業部設立第一機械工業國家監察局；
在第二機械工業部設立第二機械工業國家監察局；
在紡織工業部設立紡織工業國家監察局；
在輕工業部設立輕工業國家監察局；
在建築工程部分設立建築工程國家監察局；
在鐵道部設立鐵道國家監察局；
在交通部設立交通國家監察局；
在水利部設立水利國家監察局；
在林業部設立林業國家監察局。

上述十三个國家監察局，可以有重點地在各該部所屬管理局和大型聯合企業派駐監察專員辦事處或監察室（對於部所屬在北京的管理局可以派駐人員設立機構，也可以在國家監察局內單獨設立或合併設立相應的監察機構），在企業和事業單位派駐監察分室或監察員（監察專員相當於副司、局長，監察室主任相當於處長，監察分室主任相當於副處長或科長，監察員相當於科長、副科長），負責各該管轄範圍內的監察工作。

在糧食部設立糧食國家監察局，由糧食部門抽調幹部組成，負責對糧食部直屬單位及省（市）糧食機構的重大問題進行檢查。

在財政部設立財政國家監察局，由財政部財政監察司和中國人民銀行監察室抽調幹部組成，負責對財政部直屬單位、中國人民銀行直屬單位及國家物資儲備局的重大問題進行檢查，並有重點地對省（市）財政和銀行部門的工作進行檢查。財政國家監察局暫不設下屬機構。原財政部財政監察司及各級地方財政監察機構改為專業的監察機關，中國人民銀行的監察室改為該行的內部監察機構。

在監察部設立商業監察局。必要時亦可在商業部、對外貿易部和農產品採購部及其所屬大型企業派駐人員，負責對商業、對外貿易、農產品採購及供銷合作等四個系統的

重大問題進行檢查。原商業部、對外貿易部系統的監察室改為該部的內部監察機構。

上述各國家監察局的組織簡則，由各該國家監察局草擬。受各該部和監察部双重領導的，由各該部和監察部會同批准執行；受監察部直接領導的，由監察部批准執行。

二、省（市）人民委員會所屬工業、公用事業、建築、交通、糧食、水利、農林（牧）等廳（局）的監察室及其所屬企業、事業單位的監察室，一律改為各該省（市）監察廳（局）的組成部分，在省（市）監察廳（局）內單獨設立或合併設立相應的監察機構，並可有重點地在上述部門及其所屬企業、事業單位派駐機構或人員。

在省（市）監察廳（局）設立商業監察處（組），負責對商業、對外貿易、農產品採購及供銷合作等四個系統的重大問題進行檢查，以及對商業系統內部監察工作的指導。商業監察處（組）由省（市）人事部門統一抽調幹部組成。原省（市）商業廳（局）及其所屬企業的監察室改為內部監察機構。

三、在第一項中所述的重工業、煤炭工業、電力工業、石油工業、第一機械工業、第二機械工業、紡織工業、輕工業、建築工程、交通、水利、林業等國家監察局，受各該部和監察部的双重領導（具體分工另定）；各該國家監察局所屬各級國家監察機關改為由上而下的垂直領導。

鐵道國家監察局，擬按照鐵道部的意見，在一九五五年，經充分準備後，改為受監察部直接領導，在工作上受鐵道部的指導；鐵道國家監察局所屬各級國家監察機關仍由上而下的垂直領導。

財政國家監察局，受監察部直接領導，在工作上受財政部的指導。

監察部商業監察局派駐商業部、對外貿易部和農產品採購部的機構或人員，在工作上分別受商業部、對外貿易部和農產品採購部的指導。

各國家監察局派駐各該部管理局的機構，省（市）監察廳（局）派駐各業務廳（局）的機構，必要時在工作上可以委託各該管理局和業務廳（局）指導。

四、郵電、地質、衛生等系統的監察室和農業部、文化部的監察室，均改為內部的監察或檢查機構，其任務和組織設置由各該部門自行規定。國家監察機關對於各部門內部的和專業的監察或檢查機構，應保持密切的聯繫，或予以監察業務上的指導。

五、關於中央和地方財經部門國家監察機關的組織設置和對現有監察室的組織調整

的工作，應於此方案批准下達後，有準備有步驟地進行，四個月內完成。原鐵道部人民監察局，改為國家監察機關以後，亦應進行組織調整，適當地精簡機構和人員。

六、為了保證此次組織調整工作的正確進行，請國務院通知國務院所屬各有關部門和各省（市）人民委員會加強組織調整工作的領導。對不適於擔任監察工作的人員，應另行分配工作，並且還須補充必要數量的具備一定政治水平和工作能力的領導骨幹以及具備必要的業務知識的能夠擔任監察工作的人員，希望國務院所屬各有關部門和各省（市）人民委員會予以解決。

國務院關於省（市）儲備局（處）的名稱和隸屬關係的通知

一九五五年十月十一日

國家計劃委員會一九五五年八月二十日（55）計儲韓字第五號報告悉。國務院同意報告中關於國家物資儲備局在一九五五年五月間召開的省（市）儲備局（處）長會議上所提出的關於各省（市）儲備局（處）的名稱和隸屬關係的建議。即：各省（市）儲備局（處）暫作為所在地省（市）人民委員會的組成部分，統一名稱爲××省（市）儲備物資管理局（處）。並採取雙重領導制，行政上（包括政治工作與幹部管理）受各該省（市）人民委員會領導，具體工作可歸各省（市）計劃委員會負責；業務上受國家物資儲備局領導與受省（市）計劃委員會的指導監督。

國務院關於省轄市人民委員會設局的問題 給廣西省人民委員會的批覆

一九五五年十月十四日

一九五五年八月三十一日（55）省办字第二七四号報告悉。關於二十万人口以下的省轄市人民委員會工作部門的設置，仍应根据國務院一九五五年三月十日指示和精簡行政機構的精神辦理，除公安、稅務可以設局外，一般的不必設局。

國務院關於同意將 山西省晉城縣双庙鄉劃歸河南省修武縣領導 給山西、河南兩省人民委員會的批覆

一九五五年十月十四日

內務部轉報山西省民政廳一九五五年九月二十日（55）民建字第八一号報告收悉。同意山西省晉城縣的双庙鄉（二十个自然村）劃歸河南省修武縣領導。

國務院關於撤銷河南省洛陽縣建制的決定

一九五五年十一月七日國務院全体會議第二十次會議通過
(不另行文)

根據河南省人民委員會報稱：河南省洛陽縣原有一百六十九個鄉、鎮，為適應工業發展的需要，於一九五五年三月四日，報經內務部批准，已將五十五個鄉劃歸洛陽市，現在所餘的一百一十四個鄉、鎮，分佈在洛陽市的北部、東南部和西南部，地區很是分散，領導確有不便。為此，經省人民委員會會議討論通過，擬撤銷洛陽縣的建制，將其轄區分別劃歸孟津、偃師、宜陽等三縣領導。根據上述情況，國務院決定：

撤銷洛陽縣的建制。將該縣現有轄區北部的麻屯、海資、平樂等三個區的五十一個鄉，劃歸孟津縣領導；東部和東南部的佃莊、寇店、李村等三個區的五十一個鄉、鎮，劃歸偃師縣領導；西南部的丰李區的十二個鄉，劃歸宜陽縣領導。

山西省人民委員會、 中國共產黨山西省委員會 關於認真做好安置復員建設軍人工作的指示

一九五五年九月十五日

幾年以來，我省安置復員建設軍人的工作，已獲得很大的成績。回鄉的復員建設軍人已有百分之九十三點七的人得到了安置。家居農村且適宜於從事農業生產而缺房少地或在建立家務和從事生產中有困難的復員建設軍人，一般都已分配給了房屋、土地，或

發給了補助款。已經復員到農村，但確實具有相當文化程度或專門技術又不適宜於從事農業生產的復員建設軍人，也有不少人參加了工業生產或其他工作。家居城市且具有就業條件的復員建設軍人，則大部分被介紹到機關和企業中工作，並有一些人參加了各種手工業生產。復員建設軍人在參加工農業生產和其他各項工作後，一般都保持和發揚了革命軍人虛心學習、艱苦奮鬥的優良作風，並有不少人已經成為生產上、工作上的積極分子和模範人物，如在工業生產戰綫上的劉巨才（大同麻黃素廠工人）、藍光著（太原市自來水公司技術員）、王聯章（陽泉礦務局修理廠槓工車間生產小組長）等人，在農業生產戰綫上的苟佩芳（中共潞安縣潞寨鄉支部書記）、杜成光（中共忻縣石家莊鄉支部副書記、農業生產合作社社長）、邢能新（定襄縣城關鎮民政主任、農業生產合作社社長）等人，均獲得了羣眾的好評和推崇。據晉縣、長子、鄉寧等六個縣三百五十個鄉的統計，有將近百分之三十的復員建設軍人，擔任了農村黨的支部書記、鄉長、民兵隊長等職務。又據壺關縣的統計，今年回到該縣的四百二十四個復員建設軍人，已經擔任了農業生產合作社社長的有四十五人，擔任了農業生產合作社一般幹部的有五十七人，擔任了互助組組長的有十七人，在生產中被評為模範和積極分子的有八十一人。

對安置復員建設軍人的工作，我省各級黨、政領導機關和領導幹部多數是重視的。如陽泉市和壺關縣的黨、政領導機關由於一貫地重視這一工作，故做得較好。又如省交通廳和太原重型機器廠，對安置復員建設軍人的工作，也都採取了積極負責的態度。正由於領導重視，加以廣大羣眾的支持，這一工作才獲得了上述的成績。

應當指出，並非所有的領導機關和領導幹部對安置復員建設軍人工作都已給予應有的重視。一九五五年八月十七日人民日報揭露與批評了的山西省勞動局和寧武縣供銷合作社的領導人員，對安置復員建設軍人工作所採取的極其錯誤的態度和行為，是應當引起我們的警惕並嚴加檢查的。特別是省勞動局對安置復員建設軍人負有重大的責任。然而該局竟發生了不遵照國務院一九五五年五月三十一日「關於安置復員建設軍人工作的決議」辦事的嚴重錯誤，這是不能容許的。由此，我們可以想見，有類似上述錯誤的單位和領導人員，決不是個別的。太原市衛生局的一些工作人員在拒絕錄用復員建設軍人的同時，竟違背組織原則，任用自己的親戚、朋友來補充缺額，又是一個很明顯的例子。還有些單位或者強調本單位特殊，不能按國務院的規定執行，或者對配備到本單位

的復員建設軍人，不是採取熱誠歡迎和積極負責的正確態度，而是採取歧視和排斥的惡劣態度，致使他們不安心工作甚至無法繼續工作。總之，應當承認，安置復員建設軍人的工作，尚未引起普遍的重視。我們在这一工作中還存在着不少的缺點和問題，因此，至今一部分復員建設軍人尚未得到妥善的安置。而在已經安置的復員建設軍人中，有些復員建設軍人因為種種原因，還不安心於自己的工作崗位。

為了進一步做好安置復員建設軍人的工作，特作如下的指示：

一、各級黨、政領導機關必須立即組織有關幹部重新學習國務院「關於安置復員建設軍人工作的決議」，使他們認識安置復員建設軍人是我國國防建設的重要組成部分，「是國家的一項長期的重要政策，也是各級政府和全體人民羣眾的一項經常的光榮的政治任務」。同時也是「中央各部門和各級地方政府機關、人民團體以及各種企業、事業單位的一種不容推卸的責任」。誰要忽視這一工作，誰就是缺乏應有的愛國主義的思想和熱情。因為任何人都應當知道，復員建設軍人都經過革命戰爭的鍛煉，他們之中有不少人在人民革命和保衛祖國的事業中流過血；而且大部分人已經編入或將編入人民解放軍的預備役。他們將繼續是我們國家的捍衛者。如果我們有高度的愛國主義思想，就應當熱情地關懷他們的生活和工作，這難道還不明白嗎？為什麼有些工作人員在這一工作中竟缺乏愛國主義的思想和熱情呢？甚至像寧武縣供銷合作社和太原市衛生局的一些工作人員，竟採取那樣非法的惡劣的行為呢？歸根到底，這是由於他們在日益尖銳複雜的階級鬥爭中正在滋長着忽視政治的錯誤傾向。為了有效地貫徹國務院的決議，就必須對上述錯誤的思想進行尖銳的思想鬥爭，並徹底加以批判。這是各級黨、政領導同志首先應當注意的事。

二、在組織學習國務院的決議的同時，必須對一年來安置復員建設軍人工作及用人情況認真地進行一次檢查。經過檢查，對積極接納復員建設軍人的好的部門和單位，應予以表揚。反之，對那些拒絕介紹、批准和錄用復員建設軍人或採取陽奉陰違的部門和單位，應該登報揭露，予以嚴格的批評。同時，政府的監察部門和各級黨的監察委員會應予以檢查，追究責任，給有關人員以應得的國法、黨紀的制裁。以便達到教育幹部、教育廣大羣眾的目的。

三、目前，對全省烈屬、軍屬的生產、生活情況正在進行調查登記工作，各地務必

結合這一工作，確實澄清農村可供安置復員建設軍人的房屋、土地和其他財產，並對復員建設軍人的生產和生活情況，認真地進行一次檢查。經過檢查，對尚未得到安置和安置不夠適當的復員建設軍人，均應妥善地予以解決。對在生產和生活上確有困難的復員建設軍人，政府各有關部門應給以適當的補助和必要的照顧。同時還應動員羣眾給以可能的幫助。對傷口復發的復員建設軍人，當地衛生部門應切實負責收容治療。

四、對目前城市中具有就業條件和已復員到農村但具有專門技術不適宜於從事農業生產的復員建設軍人，應根據「歸口包乾，負責安置」的原則，統一計劃，分批予以妥善安置。各單位不論在調用幹部、勞力調配和行業歸口等方面，均必須把復員建設軍人作為第一位錄用對象。具體辦法：（1）參軍前就在工廠、礦山或其他企業、事業單位擔任職工的復員建設軍人，均由原單位分配工作。（2）參軍前無專門技術的復員建設軍人，應按照他們在部隊的工作性質和現有的文化水平、技術專長，分別由有關部門負責進行安置。對其中具有初中以上的文化程度，適合於擔任國家機關工作人員的，由人事部門統一計劃，負責進行安置。對各種技術人員（醫務人員除外），由勞動部門統一計劃，分配到各廠礦或事業部門進行安置。對醫務人員，除由衛生部門吸收一部分為國家醫務工作人員外，其餘由各地衛生部門協同民政、工商等有關部門，負責幫助他們組織聯合診療所；他們在資金方面如有困難，應給以必要的扶助。對各城市缺乏一般就業條件的復員建設軍人，應組織他們參加蔬菜生產合作社或手工業生產合作社，從事勞動生產。根據上述辦法，對目前尚未安置的所有復員建設軍人，省人民委員會已作出具體計劃，各級黨、政領導機關務必保證這一計劃的貫徹。

五、應當經常地注意加強對復員建設軍人的政治思想工作。不斷地提高他們的社會主義的覺悟程度，鼓舞他們在各個戰線上發揚人民解放軍的艱苦奮鬥、不怕任何困難、忠於祖國、忠於人民革命事業的光榮傳統。同時要培養典型，樹立旗幟，作為他們前進的榜樣，並以此說服教育他們安心於自己的工作崗位。對他們在工作中和生活中所發生的缺點和錯誤，應耐心地進行說服教育，開展批評和自我批評，啓發他們自覺地加以糾正。對他們的缺點和錯誤採取放任不理或一味遷就的態度，也是不對的。因為這種態度，不是從愛護他們出發，而是從個人主義觀點出發的，故必須糾正。

對復員建設軍人在來信、來訪中提出的要求、建議和批評，不論是任何機關和部

門，都必須認真地及時地实事求是地予以处理，不得以任何藉口拖延不理。

各級人民委员会和各級党委接到本指示後，应即召開轉業建設委员会擴大會議，吸收有關人員參加，根据國務院的決議和本指示的精神，進行檢查和佈置。並將執行的情況和問題，隨時上報。

北京市期刊登記証出期字第 2 3 2 号

中華人民共和國國務院公報

編輯·出版：

·發 行：

一九五五年第十九号(總第二十二号)
一九五五年十一月十五日出版

中華人民共和國國務院秘書廳
郵 电 部 北 京 郵 局

全年訂費：三元

印數：1—50,050冊